

тивъ такой батареи! — Вы черкешенокъ не знаете, — отвѣчалъ я; — это совсѣмъ не то, что грузинки или закавказскія татарки — совсѣмъ не то. У нихъ свои правила, онъ иначе воспитаны. — Григорій Александровичъ улыбнулся и сталъ насвистывать марину.

— А вѣдь вышло, что я былъ правъ: подарки подействовали только въ половину: она стала ласковѣе, довѣрчивѣе — да и только; такъ онъ рѣшился на послѣднее средство. Разъ утромъ онъ вѣдь осѣдалъ лошадь, одѣлся по-черкесски, вооружился и вошелъ къ ней. — Бѣла! — сказалъ онъ: — ты знаешь, какъ я тебя люблю. Я рѣшился тѣбѣ увезти, думая, что ты, когда узнаешь меня, полюбишь; я ошибся: — прощай! оставайся полной хозяйкой всего, что я имѣю; если хочешь, вернись къ отцу — ты свободна. Я виноватъ передъ тобой и долженъ наказать себя. Прощай, яѣду — куда? почемъ я знаю! Авось, недолго буду гоняться за пурей или ударомъ шапки: тогда вспомни обо мнѣ и прости меня. — Онъ отвернулся и протянулъ ей руку на прощанье. Она не взяла руки, молчала. Только, стоя за дверью, я могъ въ щель разсмотретьъ ея лицо; и мнѣ стало жаль — такая смертельная блѣдность покрыла это милое личико! Не слыша отвѣта, Печоринъ сдѣлалъ нѣсколько шаговъ икъ двери; онъ дрожалъ — и сказать ли бамъ? я думаю, онъ въ состояніи былъ исполнить въ самомъ дѣлѣ то, о чѣмъ говорилъ шутя. Таковъ ужъ быль человѣкъ, Богъ его знаетъ! Только едва онъ коснулся двери, какъ она вскочила, зарыдала и бросилась ему на шею. — Повѣрите ли? я, стоя за дверью, также заплакалъ, то есть, знаете, не то, чтобы заплакалъ, а такъ — глупости...

Штабсъ-капитанъ замечталъ.

— Да, признаюсь, — сказалъ онъ потомъ, теребя усы: — мнѣ стало досадно, что никогда ни одна женщина меня такъ не любила.

— И продолжительное было ихъ счастіе? — спросилъ я.

— Да, она намъ призналась, что съ того дня, какъ увидѣла Печорина, онъ часто ей грезился во снѣ, и что ни одинъ мужчина никогда не производилъ на нее такого впечатленія. — Да, они были счастливы!

— Какъ это скучно — воскликнулъ я невольно. Въ самомъ дѣлѣ, я ожидалъ трагической развязки, и вдругъ таѣ неожиданно обмануть мои надежды!.. — Да неужели, — продолжалъ я: — отецъ не догадался, что она у васъ въ крѣпости?

— То есть, кажется, онъ подозрѣвалъ. Спустя нѣсколько дней, узнали мы, что старикъ убитъ. Вотъ какъ это случилось...

Вниманіе мое пробудилось слова.

— Надо вамъ сказать, что Казбичъ вообразилъ, будто Азаматъ съ согласія отца укралъ у него лошадь, по крайней мѣрѣ я такъ полагаю. Вотъ онъ разъ и дожидался у дороги, версты три за ауломъ; старикъ возвращался изъ напрасныхъ поисковъ за дочерью; уздени его отстали — это было въ сумерки — онъ Ѵхалъ задумчиво шагомъ, какъ вдругъ Казбичъ, будто кошка, нырнула изъ-за куста, прыгъ сзади его на лошадь, ударомъ книжалы свалилъ его наземь, схвачилъ поводья — и былъ таковъ; некоторые уздени все это видѣли съ пригорка; они бросились догонять, только не догнали.

— Онъ вознаградилъ себя за потерю коня и отмстить, — сказалъ я, чтобы вызвать мнѣніе моего собесѣдника.

— Конечно, по-ихнему, — сказалъ штабсъ-капитанъ, — онъ былъ совершенно правъ.

Меня невольно поразила способность русскаго человѣка примѣняться къ обычаямъ тѣхъ народовъ, среди которыхъ ему случается жить. Не знаю, достойно порицанія или похвалы это свойство ума, только оно доказываетъ неимовѣрную его гибкость и присущестіе этого яснаго, здраваго смысла, который прощаетъ зло вездѣ, гдѣ видитъ его необходимость, или невозможность его уничтоженія.

Между тѣмъ чай былъ выпитъ; давно зараженные кони пророгли на снѣгу; мѣсяцъ блѣднѣлъ на западѣ и готовъ ужъ былъ погрузиться въ черныя свои тучи, висящія на дальнихъ вершинахъ, какъ клочки разодраннаго занавѣса. Мы вышли изъ сафы. Вопреки предсказанію моего спутника, погода прояснилась и обѣщала намъ тихое утро; хороводы звѣздъ чудными узорами сплетались на далекомъ небосклонѣ и одна за другую гасли по мѣрѣ того, какъ блѣдноватый отблескъ востока разливался по темно-лиловому своду, озаряя постепенно крутыя отлогости горъ, покрытые дѣвственными снѣгами. Направо и налево чернѣли мрачныя, таинственные пропасти; и туманы, клубясь и извиваясь какъ змѣи, сползали туда по морщинамъ сосѣдніхъ скалъ, будто чувствуя и пугаясь приближенія дня.

Тихо было все на небѣ и на землѣ, какъ въ сердцѣ человѣка въ минуту утренней молитвы; только изгрѣдка набѣгала прохладный вѣтеръ съ востока, приподнимая гриву лошадей, покрытую инеемъ. Мы тронулись въ путь; съ трудомъ пять худыхъ клячъ гашили наши повозки по извилистой дорогѣ за Гутъ-гору. Мы шли пѣшкомъ сзади, подкладывая камни подъ колеса, когда лошади выбивались изъ силъ; казалось, дорога вела на небо, потому что, сколько глазъ могъ